

# SÜMEG ÉS VIDÉKE

Megjelenik minden vasárnap.

Szerkesztőség és Kiadóhivatal:  
Sütemeg, Horvát Gábor könyvkereskedésében.

Előfizetési árak:  
Egész évre 10 K, félévre 5 K, negyedévre 2 K 50 f. — Egyes szám ára 20 fillér.

Hirdetések egység szerinti.  
A nyílt tér sora 1 koron.

## Károly király gyermeknyaraltatása.

A király kezdeményezésére sikerült az idei nyárra nagy arányú gyermekmozgalom lehetőségeit megteremteni. Ezen nemes célt szolgáló az egész monarchiára kiterjedő akció két részből áll. Az első rész a mi gyenge, üdülésre szoruló gyermekeink tízezreinek az adriai tengerparton való elhelyezése, a második pedig ellenszolgálat képén az ausztriai német anyanyelvű gyermekek magyarországi nyaralásának biztosítása.

A mi beteges üdülésre szoruló gyermekeinek részére az adriai tengerpart legelőkelőbb fürdőhelyeiben (Abbazia, Volosca, Lovrana, Portorese, stb.) szanatóriumi ellátást, ápolást sikerült biztosítani csoportoként. A nyaralás tartama 6 hét lesz. A vidéki gyermekekre aug. hó első felében és az azt követő 6 hét alatt kerülne a sor. A gyermekek nemre és vallásra, valamint szüleik foglalkozására és családi állapotára való különbség nélkül küldhetők; 6 éven alóli gyermekek küldése okvetlen mellőzendő 12 éven felüliek pedig csak különösen megokolt esetekben vehetők fel.

Minden 30 gyermekkel egy-egy felügyelő utazik, aki a nyaralás egész folyamata alatt rájuk gondot visel. A gyermekek hozzátartozóira és a közreműködő szervezetekre semmiféle kiadás nem hárul, a nyaralás teljesen díjtalan lesz. A gyermekek kiválasztását az állami gyermekmenhelyek igazgató-főorvosa végzi.

Az akció második csoportjába az ausztriai gyermekek magyarországi elhelyezése tartozik. Hogy sok ezer magyar gyermek számára gyógyulást, üdülést biztosíthassanak, a kölcsönösség elvénél fogva, tőlük telhetőleg gondoskodniok kell az osztrák gyermekek családokra való befogadásáról. Az osztrák

gyermekek az ország magyar és német lakta vidékein közvetlenül vasúti és hajóállomás mellett fekvő falvakban, mezővárosokban lesznek elhelyezve önként vállalkozó vendéglátó családoknál. Családonként legalább két gyermeket iparkodnak elhelyezni hogy legyen kivel elbeszélgetniök. 6-12 év közötti teljesen egészséges gyermekek jöhetnek szóba, kiknek semmi különösebb utánjárásra nincs szükségük.

A nyaralás tartama 6 hét és ellátásért gyermekenként 60 koronát fizet a nyaraltatási alap. Julius második felében kezdődne a nyaralás, amikor az élelmezés már biztosítva lesz. A vendég gyermekek számára szükséges élelem az új termés rekvirálásánál tekintetbe fog vétetni, megfelelő mennyiség a termelőnél meg fog hagyatni. Minden 25-30 gyermekre egy a gyermekekkel utazó nő ügyel fel, ügyes-hajos dolgaikat ő intézi; ellátásáért heti 30 koronát fizetnek.

## Elfogott betörő.

A helybeli csendőrség őrzetében egy nagyobb stílusi betörő került, ki ravasz tekintetével, szofukarságával egyenlőre az ártatlan szerepét játsza, de valószínű hogy néhány nap múlva a betörések, lopások egész halmaza fogja kiletét felderíteni.

Persaits József csabrendeki gazdalkodó tavalyi termését 14.000 koronáért adta el. A nagyszerű eladást, mint rendkívüli nagy árat tárgyalták f. hó 22-én a helybeli Weisz féle vendéglőben. A vendéglő egyik sarkában egy jól öltözött, intelligens külsejű idegen üldögélt, figyelmével hallgatta a beszédet és midőn a pontos részleteket megtudta hol, kinél történt a nagyszerű eladás elindult Csabrendekre.

A veszedelmes betörő megtörve állt a helybeli csendőrség őrszobájába mikor lapunk szerkesztője oda belépett. Kántor járásörmester engedélyével szerkesztőnk kérdést intézett a betörőhöz, ki készséggel adott választ minden egyes kérdésre.

Elmondta, hogy Szabó Kálmán zalaegerszegi születésű 83. gy. e. szökött katonája, 1 évig orosz fogságban volt, és Budapesten rejtőzött el a katonaság elől. Be-

széd közben összeláncolt kezeit emelgette, izzadt verejték csepegett le arcáról, állni alig bírt, inge tele vérrrel, melyet úgy látszik Persaits ütése okozott.

Követett-e már több betörést, voltak-e társai e betörésben? kérdezta szerkesztőnk. Nem felelt minderre, csak fejét lehorgasztotta és hámult maga elé.

Kántor járásörmester elővette a rohamkést melyet nála találtak. Ugye gazember ezzel akartad leszurni Perzsaitot?

— Oh kérem járásörmester ur, ha akartam volna, megtehettem volna, de én mikor felébredtek az ablak mélyedésbe rejtőztem el és mikor észrevettem, hogy az asszony is meg a gazda is felkelnek és menekülni már nem bírok, ütöttek, vertek, könyörögtem nekik, hogy ne bántsanak, nem akartam őket megölni.

A ravasz betörő megismerkedve környezetével lassan megtörve elbeszélte a betörés részleteit Elmondta, hogy a „Weisz féle” korcsmában hallgatta ki, hogy kinél történt a 14000 koronás boreladás, rögtön jó üzletnek látszott a dolog Elindultam tehát Csabrendekre, már lehetett ugy 7 óra este. Egy kis gyermekről, ki az uccán játszott megkérdeztem hol van a kérdéses Persaits, Este 9 óra tájban berejtőztem az udvarra és ott a pajtában bujtam el. Éjjél lehetett amikor minden elcsendesült. Az ucca felől, mert csak onnan volt lehetséges bejutni a szobába, betörve az ablakot, beléptem a szobába. A sötétben tapogatózni keztem és a szekrényeket kinyitva kerestem a pénzt, de nem találtam, majd egy másik szekrényhez másztam, azonban az zárva volt. Feszíteni keztem a szekrényajtáját, a zörrenésre felébredtek a háziak. Én menekülni akartam azonban az ablaknál elfogtak és agyba-főbe vertek, majd összekötözték és az ottani őrszobába vitték.

A beszéd kifárasztotta a betörőt többet mondani nem tudott.

Kántor járásörmester a zsebeit átkutatta, pénztárcáját átnézte és 210 koronát talált nála, majd egy újság cikket, melynek címe „Hogy üldözi a rendőrség a katonaszökevényeket” A talált pénzről azt a felvilágosítást adta a betörő, hogy Oroszországból hozta magával.

A csendőrség táviratilag kutat most e ravasz betörő kileté után, hogy összeszedje az egyes adatokat róla, nem-e terhel nagyobb büntény. A helybeli fogda lakója most, míg összefutnak a szájak, melyek összezsápnak feje felett.

(h. i.)

## H I R E K.

### Négyszáz osztrák gyereket

hoznak Sütemegre és vidékére nyaralni s körülbelül ugyanannyit visznek tőlünk osztrák fürdő- és nyaralóhelyekre. Öfelsége. Károly király áll a mozgalom élén, sőt egyenesen az ő gondolata volt, hogy a beteg, csenevész, a háború nyomorúságaitól sújtott gyermekeknek egy boldog, vidámító, testek, lelkét felüdítő nyarat szerezzen.

Királyi, emberileg szent, költően sugárzó terv éllette meg a király lelkét, mikor a háborús kínosszenvedések legártatlanabb, máris nagyon szenvedő mártírjainak ezt az örömet szerzi. Olyan cselekedet ez, mely viszszaolpja lelkünkbe a rég feledt jószágot, szeretetet, irgalmat egy oly időben, mely a vérengzések legiszonyosabb lapjait fűzi sorsunk és az emberiség történetéhez.

Előrevetett fénye ez egy szebb, jobb kornak, a békés idők vári, esengett elkövetkezésének, mikor ismét drága és óvott és százszor is szent lesz az emberi élet, amikor majd ismét a nemzetek testi, lelki gyarapodása, az új és újabb nemzedékek minél teljesebb boldogsága lesz az Államok és társadalmak főgondja.

Nem kell külön is észrevenni, mennyit szenvedtek a gyermekek a háború teremtette szörnyű életviszonyok alatt; mennyivel visszamaradnak minden testi és lelki előrehaladásban, melyekben egy boldogabb kor gyermekei, mi, ifjúságunkban részesedtünk. Nem kell nagy bölcsesség, hogy belássuk, mi csoda károkkal fenyegetik e viszonyok nemzetünk jövődjét, ha egy beteg, kellőleg nem táplált, gyenge, lelkében a háború félelmével, borjával, elhanyagoltságával, meggyötört nemzedék jut embersorba s veszi át a háború után fokozottan meginduló életmunkát.

A mi jövőnk, a gyermekeink; amilyenek gyermekeink lesznek, olyan lesz jövőnk. Ha boldog, életre való jövőt akarunk plántáljuk azt gyermekeink életébe, ha nem akarunk elnyomorodott nemzet lenni és lélekben elcsenevészedett, ápoljuk, erősítsük, örvendeztessük gyermekeinket, Erőt, életet, vidámságot, feljutást készítünk elő önmagunknak.

Fogadjuk azért szívesen Károly király gyermekeit, dobbanjon össze szívünk meleg együttérzésben, belátásban az övével, higgyük, hogy Ausztriában ha-

sonló érzelmeikkel és megmondásokkal fogadják a mi fiainkat s leányaikat, — legyünk vendégszerelők, embertiesen érző, jólelkű magyarok: ez ami legszebb hívünk, ez legyen legigazabb dicséretünk.

(p. 1.)

— **Kinevezés.** A király *Márkus János* 33. nehéz tüzérségi hadnagyot, főhadnaggyá nevezte ki.

— **Bosnyák Géza főispán marad.** A kormányváltással az ország több főispánja lemondott, köztük Bosnyák Géza is. Zalavármegye mult heti közgyűlése egyhangulag arra kérte a főispánt, hogy állásában maradjon meg. *Wekerle* miniszterelnök is arra kérte a lemondott főispánokat, hogy a nehéz időkre való tekintettel, politikai elveik fentartása mellett, vonják vissza lemondásukat. Mint biztos forrásból értesülünk, Bosnyák főispán Zalavármegye főispáni székében való megmaradás mellett döntött és visszavonta lemondását. A hír bizonyára egész Zalavármegyében nagy megnyugvást fog kelteni.

— **Kiírták az a. ü. jegyzői állásra a pályázatot.** *György Elek* a. ü. jegyző távozása következtében megüresült állásra *Farkas István* főbíró pályázatot hirdet. A pályázati hirdetmény a hivatalos lap legközelebbi számában fog megjelenni.

— **Közgyűlés.** Sümeg község képviselőtestülete f. hó 26-án délután 11 órakor a városnáza tanácsstermben rendkívüli közgyűlést tart, melynek tárgysorozata: 1. Illetőségi ügyek tárgyalása. 2. *György Elek* adóügyi jegyző lemondásának kijelentése. 3. Kőfejtők bérbeadására vonatkozó házszabéri szerződés bemutatása. 4. Község címere a postán érkező hivatalos pénzek és hivatalos csomagok átvételére jogosult tisztviselők megbízása. 5. Sümegi népbank r. t. és *Kaufman Géza* községi pótdadó törlesztés iránt. 6. Erdőrék fizetés felemelés iránti kérelme. 7. *Lövinger János* és *Társai* kérvénye a földi hat. elrequirált állataik kárpótlása iránt. 8. Netáni indítványok.

— **A hus ára.** A marha és a borjúhus ára f. hó 25-étől fogva 16-16 koronában állapított meg.

— **A vonat korábban érkezik.** A reggeli vonat a mai naptól kezdve korábban érkezik. E szerint Ukrról indul reggel 6 óra 32perckor, Sümegre érkezik 7 óra 1 perckor indul 7 óra 6 perckor Tapoldára érkezik reggel 7 55 perckor.

— **Holttest a vonat tetején.** Tegnapelőtt reggel a Budapest felől a gyékényesi állomásra berobogó vonat egyik kocsijának tetején egy szétroncsolt fejű katona hulláját találták, akinek személyazonosságát eddig még nem sikerült megállapítani. A szerencsétlenség az eddigi nyomozás szerint úgy történhetett, hogy a csurgói határban levő vasúti átjáróhid kiálló szegrei roncsolhatták szét a katona fejét, aki a háboru alatt divatos katonaszokás szerint a vonat tetején állva utazott.

27. sz. 1918. végrh.

**Árverési hirdetmény.**

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t. c. 102. §. értelmében ezenel közhírré teszi, hogy a sümegi kir. járásbírósnak 1916. évi Pk. 325.17. számú végzése következtében *Dr. Havas Béla* sümegi ügyvéd által képviselt *Zalaszentgrót* és *Vidéke* Takarékpénztár javára 300 K s jár. erejéig 1917. évi szeptember hó 5-én fogantcsított kielégítési végrehajtás útján lefoglalt és 1350 koronára becsült következő ingóságok u. m.: 2 borju, buza, rozs és széna nyilvános árverésen eladtnak.

Mely árverésnek a sümegi kir. járásbírósnak 1916. évi Pk. 325.11. számú végzése folytán 300 kor. tökekövetelés, ennek 1915. évi július hó 19. napjától járó 6% kamatai, és eddig öszben 179 kor. 35 fillérben bíróilag megállapított hátr. költségek erejéig *Nagygyörbön* leendő megtartására 1918. évi június hó 1. napjának délutáni fel 3 óraja határidőül kítűzetik és ahhoz a venni szándékozók oly meg-

jegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t. c. 107. és 108. §-ai értelmében készpénzfizetés mellett a legtöbbet ígérőnek szükség esetén becsáron alul is el tognak adatni.

Amen. yiben az elárverzendő ingóságokat mások is le- és felülfoglaltatták és azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t. c. 120. §. értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Sümeg, 1918. évi május hó 15 napján,

**Vértessy Béla.**

kir. jbirósági végrehajtó

Felelős szerkesztő *Horvát Imre.*

Szerkesztőtárs: *Németh Böske.*

Laptul. kiadó: *Horvát Gábor.*

Ma  
**Cigányzene**  
az APOLLO-ban.



*Beregi Oszkár* a nemzeti színház nagy művésze fogja a mai filmen a főszerepet játszani. „*A gólyakalifa*“ a *Corvin* filmgyár ezidei nagy produkciója, melyet a színház vezetősége nagy anyagi áldozatok áran tudott csak megszerezni. A darabot *Nyári Laci* kiténő zenekara fogja kísérni. A kiséző műsor elsőrangú.

Az előnyösen ismert  
**Stoss Ede Sopron—Wien**  
**zongorahangoló**  
rövid idő múlva Sümegre érkezik, és elfogad zongorák és harmoniumok hangolását és javítását.  
Jelentkezni lehet: *Horvát Gábor* könyvkereskedésében.  
Munkák lelkiismeretesen, szaktudással, jótéltással mellett készülnek!  
**Zongorák cserélése és eladása!**

**Olcso levélpapírok**  
DOBOZOKBAN KAPHATÓK  
**HORVÁT GÁBOR** PAPIRKERESKEDÉSÉBEN SÜMEGEN.

**VILAGRA-SZÓLÓ-ÚJDONSÁG!**  
**Lurion**  
CIPÖKRÉM-VIASZK  
  
Öt perc alatt  
egy adag Lurion cipökrém-viaszkból  
bárki egy negyedkiló legfinomabb  
cipöcrémet főzhet  
**ÁRA 2-K. MINDENÜTT KAPHATÓ!**  
**Montanviaszk-Művek-Részvénytársaság.**  
BUDAPEST VI. ANDRÁSSY-UT 7A

Nyomatott Horvát Gábor gyorsajtóján Sümegen.